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1. Общи положения и кратки биографични данни за кандидата. Конкурсът за11

заемане на академичната длъжност ”доцент” е обявен в ДВ бр.65/23.07.2013 год. за нуждите12
на катедра „Физикохимия” при ХТМУ. В конкурса участва един единствен кандидат –13
доцент д-р инж. Ангелина Константинова Попова.14

А. Попова е родена през 1958 г. в гр. София. Завършила е висше образование по15
специалността „Електрохимични производства и източници на ток” във ВХТИ-София през16
1981 г. От 1981 до 1984 г. работи в Центъра по заваряване – София, а от 1984 до 1986 г. като17
химик в катедра „Електрохимични производства и защита от корозия” на ВХТИ. В периода18
1986-89 г. е редовен аспирант в катедра Физикохимия на ВХТИ,  след което работи като19
химик в същата катедра. През 1998 г. защитава дисертационна работа за ‘доктор” в областта20
на корозията и защитата на метали и става гл. асистент в катедра “Физикохимия” на ХТМУ,21
където работи до 2006 г. Същата година, след конкурс,  е назначена за гл. асистент в катедра22
“Химия” на ТУ-София, а през 2008 г. е избрана за доцент към същата катедра на ТУ, където23
работи и сега.24

Научната работа доц. Попова, която ще бъде анализирана подробно по-долу, е в25
областта на физикохимия и по-специално – в областта на електрохимията и защитата на26
метали от корозия.Тя е водила упражнения и чела лекции по Физикохимия за студенти от27
ХТМУ, както и упражнения и лекции по дисциплината Химия за студенти от различни28
специалности на ТУ-София. Съавтор е на две учебни помагала. Участвала е в разработването29
на научни проекти в областта на инхибитори за защита от корозия, финансирани от НИС при30
ХТМУ. От 2009 г. е Зам. ръководител на катедра „Химия” при ТУ-София.31

2. Материали, с които кандидатът участва в конкурса. Доц. А. Попова се представя32
на настоящия конкурс за доцент със значителна по обем научна продукция, много добре33
популяризирана в специализирани научни списания и сборници от доклади на международни34
научни форуми.За рецензиране кандидатът е представил следните материали:35

а) Научни публикации – 23 бр., които могат да се класифицират в следните групи:36
- публикации в специализирани международни списания с ИФ – 12 бр., в т.ч. Corros.37

Sci. (9 бр.), Bull.Electrochem., Thin Solid Films и React. Kinet. Catal. Lett.;38
- публикации в национални списания (основно издания на БАН и ВУ) – 9 бр., в т.ч. 539

бр. в списания с ИФ (Bulg. Chem. Commun. и Докл. БАН);40
- доклади на международни научни форуми, отпечатани в пълен текст в съответните41

сборници, с издателство и редактор – 2 бр.42
б) Автореферат на защитена докторска дисертация.43
в) Участие с общо 9 доклада и постерни съобщения в научни конференции и44

симпозиуми, в т.ч. 1 международен научен конгрес (отпечатани като резюмета в сборници).45
г) Участие в научно-изследователски проекти – общо 5 бр., всичките финансирани от46

НИС при ХТМУ.47
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д) Учебни помагала – 2 бр. – съавтор на „Практикум по физикохимия и колоидна1
химия’, Изд. ХТМУ, София (2005) и на „Ръководство за лабораторни упражнения по химия”,2
Изд. ТУ-София, София (2009).3

От представените за конкурса научни публикации и доклади - 2 бр. са самостоятелни,4
а останалите са колективни трудове, което е естествено за комплексни експериментални5
работи в областта на електрохимия и защита от корозия. В 85% от колективните работи,6
обаче, А. Попова е на първо или второ място, което е указание за нейната активна и водеща7
роля в по-голямата част от проведените научни изследвания.8

Ще отбележа също, че 7 публикации на доц. Попова (в т.ч. 2 в реномирани9
международни списания и 2 доклада, публикувани в  сборници на международни научни10
форуми, както и 3 статии в национални списания), използвани в нейната докторска11
дисертация, не са включени в материалите за настоящия конкурс за доцент. Така, че12
отбелязаните по-горе 23 научни публикации не повтарят научните материали за13
придобиване на образователната и научна степен „доктор”. Тази статистика свидетелства за14
едно хармонично научно развитие на кандидата след придобиване на докторската степен.15

Тематично всички представени публикации, доклади и учебни помагала, както и16
дисертационния труд, са изцяло в областта на обявения конкурс, а наукометричните17
показатели на доц. Попова отговарят напълно и дори надхвърлят препоръчителните18
показатели за заемане на академичната длъжност „доцент” в Правилника за придобиване на19
научни степени и заемане на академични длъжности в ХТМУ (чл. 41, ал.3)20

3. Обща характеристика на научно-изследователската, научно-приложна и21
педагогическа дейност на кандидата.22

Научната дейност на доц. Попова може да се обедини тематично в следните две23
направления:24

- инхибитори на корозията на метали, представено с общо 21 публикации (# В1-4,25
6,7,9-14, С1-9 от Списъка на научните трудове);26

- анодни оксидни филми върху алуминий, представено с 2 публикации (# А2 и 4 от27
Списъка на научните трудове);28

И в 2-те тематични направления, научните изследвания на доц. Попова са актуални и29
се отнасят до важни за практиката научни проблеми, а кандидатът има много добри30
постижения и утвърдени научни и научно-приложни приноси.31

Първото тематично направление, в областта на което е и дисертационния труд на32
кандидата, е основно в научната дейност на А. Попова и там са получени най-съществените33
научни резултати и приноси. Изследванията са проведени главно в катедра „Физикохимия”34
на ХТМУ и се отнасят до оценка на инбиторните свойства на значителен брой органични35
азот- и сяросъдържащи съединения при корозията на нисковъглеродна стомана (най-36
разпространен в промишлеността конструкционен материал) в кисели среди. Основния фокус37
на изследванията е търсенето на връзка между молекулната структура на органичните38
съединения и техните инхибиторни свойства, както и оценка на адсорбируемостта на39
съединенията върху металната повърхност и кинетиката на корозията на стомана в кисели40
среди, в присъствие на инхибиторна добавка. Научните резултати са получени на базата на41
добре планирани и изпълнени експериментални изследвания, с прилагане на широк набор от42
най-съвременни електрохимични методи в съчетание с теоретични квантовохимични43
изчисления. За мене, кандидатът е изграден и ценен у нас и чужбина изследовател, с вкус към44
експериментални изследвания. За израстването на А. Попова като специалист в областта на45
физикохимия и електрохимия, важна роля е изиграла благоприятната атмосфера и традиции в46
електрохимичните изследвания в катедра „Физикохимия”, както обстоятелството, че тя е47
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работила дълго време под ръководството на изтъкнатия наш учен и университетски1
преподавател проф. Светла Райчева..2

Педагогическата дейност на доц. Попова е активна и значителна по обем, и3
заслужава да получи висока оценка. В продължение на 8 години, като гл. асистент в катедра4
„Физикохимия” на ХТМУ, тя е водила упражнения по физикохимия, чела е и лекции по5
същата дисциплина на студенти-задочници. През последните 7-8 години, като гл. асистент и6
доцент (от 2008 г.) в ТУ-София, тя води упражнения и чете лекции по дисциплината Химия7
пред 4-5 потока студенти от различни специалности на ТУ. Участвала е в разработването на8
учебна програма по дисциплината Физикохимия за специалностите „Автоматика и9
информационни технологии” и „Индустриален мениджмънт” (бакалаври) в ХТМУ. Била е10
рецензент на докторска дисертация (Индия) и в конкурс за доцент по Физикохимия (ХТМУ).11

Много добра оценка, по мое мнение, заслужава ръководството ”Практикум по12
физикохимия и колоидна химия”, където А. Попова е член на авторски колектив от катедра13
„Физикохимия”. Ръководството е полезно учебно пособие за студентите от бакалавърските14
специалности на ХТМУ. Това е едно добре структурирано и написано учебно пособие, което15
разглежда накратко теоретичните основи на основните раздели на курса по физикохимия:16
химична термодинамика, електрохимия, дисперсни системи, строеж и свойства на17
молекулите, химична кинетика и съответни упражнения към всяка от тях (общо 30 бр.).18
Положителна оценка заслужава и „Ръководство за лабораторни упражнения по химия, където19
А. Попова е водещ автор, предназначено за студентите от ТУ-София. Това е едно безспорно20
необходимо учебно пособие за обучението на студентите-бакалаври от ТУ по дисциплината21
Химия, с общо 9 бр. основни упражнения по електролитни разтвори, електродни потенциали,22
електролиза, химични източници на енергия, корозия и защита на металите и полимерни23
материали, в съответствие с учебната програма по тази дисциплина.24

4. Основни научни и научно-приложни приноси на кандидата. Най-напред ще25
отбележа, че кандидатската дисертация на А. Попова на тема „Молекулна структура и26
инхибиторно действие на диазоли при корозията на Ст.3 в кисела среда” бе оценена високо27
от СНС по физикохимия като един актуален и много добре изпълнен дисертационен труд.28
Този труд е основан на 4 публикации в реномирани международни списания и 3 публикации29
в национални списания, а неговото висока качество  се потвърждава от получените вече над30
общо 90 цитати в научната литература на всички публикации от дисертацията.31

Основните научни и научно-приложни приноси, съдържащи се в представените за32
конкурса трудовете, според мене, могат да се обобщят накратко:33

1) Най-значителните научни постижения на кандидата се отнасят до изследванията на34
значителен брой специално подбрани органични съединения (25 бр. , в т.ч. 12 бр. целево35
синтезирани и за първи път изследвани) – азоли, производни на бензимидазола, кватернерни36
амониеви бромиди на хетероциклени азот-съдържащи съединения, като инхибитори на37
корозията на нисковъглеродна стомана в кисели среди, като:38

1.1) Получени са важни за практиката данни за инхибиторните свойства на тези39
съединения при корозията на стоманата в солнокисели и сярнокисели среди при различни40
концентрации и температури на средата. За някои съединения (напр. производни на41
бензимидазола) е установен много висок инхибиторен ефект - над 95 %;42

1.2)  Получени са данни за адсорбционните отнасяния на съединенията при корозията43
на стомана в кисела среда. Определени са типа на адсорбционната изотерма и44
адсорбционните параметри на основните съединения и е направена сравнителна оценка на45
тяхната адсорбируемост върху металната повърхност. Ще отбележа, че при тези изследвания46
е предложен метод за едновременно определяне на трите параметри на адсорбционната47
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изотерма на Фрумкин – атракционна константа, константа В и максимална степен на1
запълване на металната повърхност с молекули на инхибитора;2

1.3. Направена е оценка на влиянието на химичната и електронна структура на3
различните изследвани групи органични съединения върху тяхната инхибиторна4
ефективност. Изчислени са йонизационния потенциал и площта на адсорбираните молекули5
на серия азот- и сяросъдържащи инхибитори и е потърсена корелация на тези параметри,6
характеризиращи молекулната структура на органичните съединения, с тяхната инхибиторна7
ефективност (ефект). Показано е, че най-общо степента на запълване на металната8
повърхност и инхибиторния ефект нарастват с увеличаване на площта на молекулата, както и9
с намаляване на йонизационния потенциал;10

1.4. Получени са данни за кинетиката на корозия на стоманата в солнокисела среда и е11
установено, че кинетиката на разтваряне на стоманата в среда без инхибитор се описва с12
експоненциално кинетично уравнение за самоускоряваща се реакция, докато в присъствие на13
инхибитор (бензимидазоли) в корозионната среда - с кинетично уравнение от нулев порядък.14
При киненичните изследвания  в инхибирани с производни на бензимидазола разтвори на15
солна киселина е установен компенсационен ефект.16

2) Изследвана е кинетика та корозия на нисковъглеродна стомана в неутрална среда17
(моделен 0,5 М разтвор на Na2SO4) и са получени данни за ихбиторната ефективност на серия18
амини, като най-добри защитни свойства са установени за етилендиамин. Тези данни19
представляват интерес за инхибиторната защита на водни охладителни системи, където често20
се прилагат добавки от различни амини.21

3) Изследвана е кинетиката на запълване на порести оксидни филми (реанодиране)22
върху алуминий в боратни електролити и установена приложимостта на известното23
уравнение на Gunterschulze-Benze за зависимостта на йонния ток от силата на полето при24
този процес.25

Важно достойнство на рецензираните трудове е тяхната тясна връзка с практиката и26
по-специално - със защитата на металите от корозия посредством инхибитори. Резултатите от27
оценката на инхибиторното действие по отношение на корозията на черни метали, както и на28
условията на неговото проявление за изследваните голям брой органични съединения са29
много добра база за разработване на технологични решения за инхибиторни добавки при30
различни условия на корозия на съоръжения от черни метали или при повърхностна31
киселинна обработка на метални изделия и детайли. Широкото и положително отразяване на32
трудове на кандидата в литературата от чуждестранни специалисти (вж. т. 5) пък показва, че33
резултати от тези трудове вече се използват в научната практика.34

5. Отражение на научните публикации на кандидата в българската и35
чуждестранна литература. Трудовете на доц. Попова, както бе отбелязано по-горе (вж. т. 4),36
съдържат съществени приноси в областта на електрохимията и защитата от корозия. Трудове37
на кандидата са получили много добро отразяване и положителна оценка в специализираната38
научна литература, израз на което е значителния брой цитати от чуждестранни специалисти в39
областта.40

Представена е справка за 1009 цитати, практически всичките от чуждестранни автори,41
на общо 24 публикации (вкл. 10 публикации в национални списания), което е изключително42
високо постижение на доц. Попова. Ще отбележа още едно друго забележително постижение43
– 10 труда на кандидата са цитирани над 10 пъти – като например: Труд #В1 (Corros. Sci. 45,44
33, 2003) от Списъка на публикациите е цитиран 415 пъти, и този труд една от най-45
цитираните публикации в областта на корозионни инхибитори. Труд #В3 е цитиран 173 пъти,46
#В7 – 70 пъти, #В10 – 62 пъти, #В9 – 45 пъти, #В12 – 40 пъти, #В2 – 34 пъти, #В4 – 30 пъти,47
#В11 – 24 пъти и др.48



6. KpHruvnu 6erexxu H rlpeflopbKu KbM HayqHHTe rpyAoBe Ha KaHAuAara. Krrvr

HayqHilTe rpyAoBe Ha Aorl. Ilonoea eABa nH Morar Aa ce or[paBrr KpHTHqun 6ele>xKl4, Kouro Aa
3acrrar rqxHara aKTyanHocr, MeroAhqeH noAXoA H HHrepnperaqHfl Ha pe3ynrarure. EyAu o6aqe
HeAoyMeHHe nhncara Ha [areHTHa 3au{hra Ha HtKor4 cbeAuHeHnr Karo uHxn6nropn Ha Kopo3urra
Ha croMaHa, oco6eHo HoBocHHTe3vpaHv,3a Kouro ca ycraHoBeHn 3a nbpBr4 nrr uHxu6aropHl4
ceoficrea. Eux cn no3BoJlr4Jr cbu1o, Aa HanpaBr H HflKoJrKo npenopbKu sa 6bAeuIH H3cneABaHHr:

- Aa ce pa3rxnprr 14 saAT,r6o,rar il3cneABatnflTa B nocoKa Ha oueHKa Ha B'b3Mo)KHocrHTe 3a

npnnolKeHne Ha H3cneABaHh opraHnqHu cbeAhHeHut Karo nuxu6uropH B peanHh rexHoJlornqHn
cpeAr4 (exl. orreHKa ua ycrofivhBocrra na vtnxu6ttropHr4t e$ercr c BpeMero, H3MeHeHur B

reN,rneparypara A KoHr-leHrparruflTa Ha cpeAara), raxro 14 3a pa3pa6orsaHe sa unxu6uropHn
Ao6aercu H TexHoJrornH 3a rrxHoro nphiroll(eHne, Ha[pHMep 3a KHceJ]uHHa noBbpxHocrHa
o6pa6orrca H [orrucrBaHe Ha croMaHeHH h3AeJIux, gerailnu il cbopb)I(eHVfl v Ap.;

- Aa ce norbpcflT Bb3MoxHocru :a ny6rnKyBaHe Ha caMocroflTelqHa fraBa B KHhfa wL4 Ha

caMocrorrerHa obsopHa crattfl B cneuuaJlH3HpaHo MexAyHapoAHo cnHcaHrie. Korro Aa o6o6utr.r

pe3ynTarhre or r43cJreABaHurra no BJrHtHHero Ha N,roneKynHaTa cTpyKrypa Ha opfaHHLrH14

cbeAuHeHnr Bbpxy rrxHara agcop6rapyeMocr u vtnxvt6utopHa e{lerrHBHocr - eAHa aKTyanHa

o6lacr, B Kotro KaHAHAarbr HMa He caMo HHTepecHU pe3ynrarH, Ho H cr,u1ecrBeHH HayqHH

rrpu Hoc14 etn $yH4arvreHraJleH acneKT.

3AKITOqEHI4E

Bucorcara HayqHa rnaru$ura\nn vt MHoro 4o6tp yve6Ho-npenoAaBareJrcKil onHr Ha Aou.
AHre,rnHa flonoea e o6racrra Ha $nauxoxr4Ml4tra 3a MeH ca 6e:cnopur,r. Ts e Han'[,JrHo r43rpaAeH

HayqeH pa6orHnx h npenoAaBareJr, c flcHo noAqepraHu KaqecrBara Ha H3cneAoBarer c Br(yc Kr,M

eKcflepHMeHTaJrHH H3creABaHHl. Hayqss flocru)r(eHut Ha KaHAuAara cBuAerercrBar ga HeilHara

BucoKa HayqHa noAroroBKa u rnalu$uKallHr e o6racrra ua dln:uxoxt4wt4fl, eneKTpoxr4Mr4fl h

3aulura Ha Marepha;ruTe or Kopo3r4fl, a Hefiuara HayqHa AefiHocr e nonyqhna MHoro Ao6pa oqeHKa

v npn3*aHte y Hac u e uyx6nHa.

Aou. flonoBa vMa co6crseHa H yrBbpAeHa HayqHo-h3cneAoBarencKa reMarnta v onr4r B

npenoAaBaHero Ha 4ee yue6Hu AHcuHnnHHvt - Xuvun n @HsilxoxAMLtfl. Cr,c csosra pa3HocrpaHHa

r.t MHoro 4o6pa HayrrHa noAroroBKa H npenoAaBareJlcKl4 onr4T, lou. flonoBa Lqe 6t4e 6e:cnopHo

nore3Ha 3a uflnocrHara 4efiuoc'f v pa3BL4TLrte Ha KareApa ,,(Dtt:ut<oxvwnfl". Or sHaqeHne e n $arcra.
qerr e Beqe yAocroeHa orCHC no $u:nxoxnurar r BAK (Ca. # 25021109.06.2008) cr,c 3BaHHero

,,AoueHT" no Hayr{Hara cneqHanHocr,.X14MHfl".

flo cBot o6err.r H KaqecrBo, BchrrKH HayKoMerp14trHHTe noKa3arenH Ha Aou. [Ionoea

oTroBaprT Ha[bJrHo, a HtKoh H HaAXB'bpJttT 3HaquTenHo npenop'bttHTejlHnTe v3AcKBaHnA 3A

3aeMaHe Ha aKaAeMHqHara AJrbxHocr ,,AorloHT" e flpaenruHKa Ha XTMy ea npr.r4o6uBaHe Ha

HayqHH cTeneHH H 3aeMaHe Ha aKaAeMHLIHl4 AIr,XHocru (ul. 41 121,r.1,2,4 uutt.4l l3l)
Ha fiasara Ha BcuqKo ropen3JrorreHo, rr3pa3qBaM cBoero [oJlor(nreJrHo craHoBtrlqe u

flperopbrrBau c y6egeuocr Ha HayvHoro ]r(ypu npu XTMY Aa rJlacyBa 3a rpucb]KAaHe Ha

Aou. A-p uux. AHIEJII{HA KOHCTAHTI{HOBA IIOIIOBA aKaAeMnqHara Arr'}r(Hocr
,,AOIIEHT" rIo HayeHara cfieuuarHocr 4.2 Xu*m.IecKIr HayKu (@nrurcoxuuun) ra Hy]I(AItre

ua XTMY.

21.10.2013 r., Cotfur PEr-IEH3EHT:
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/npodr. lxH P. Pailqee/


